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I. Введение
Тема взаимодействия двух культур – китайской и якутской, является актуальной на сегодняшний день. Сейчас идет активное проникновение китайской культуры в Якутию в связи с развитием торговых, рыночных отношений с Китаем. В народе стали популярны китайские виды единоборств (кун-фу, ушу), фен-шуй, гороскопы и т.д. При этом для якутов важно не потерять своеобразие при усвоении нового. Новое должно обогащать нашу культуру, а не подавлять и обеднять. Для этого надо изучить опыт прошедших поколений. Известно, что культурные отношения с Китаем были с древних времен. Но эта тема специально не изучалась в якутской исторической науке. Они упомянуты мимоходом в различных сборниках, трудах историков. Например, в труде «Якуты» А.И. Гоголева; трудах А.П. Окладникова и др. Из этих трудов видно, что культурные связи с Китаем были еще в бронзовом веке (II-I тысячелетие до н. э.). Они видны по материалам археологических раскопок. Данные археологических раскопок изданные в трудах А.П. Окладникова и А.И. Гоголева стали материалом моих исследований. Исследуя эти археологические находки я использовала сравнительный анализ, выявляя сходства и различия между китайскими и якутскими изделиями. И попыталась узнать как сильно повлияло усвоение другой культуры на культуру наших предков.        
II. Основная часть
1. Археологические находки бронзового века Якутии 

В настоящее время связи бронзовых культур степных районов Сибири с Китаем являются общепризнанными уже для весьма раннего времени их существования. Поэтому вопрос об этих связях может быть поставлен и еще шире – по отношению к бронзе таежных районов, включая Якутию. 

Когда речь идет о географическом положении Якутии и вытекающих отсюда связях ее древних культур с окружающим миром, то, кроме степного запада и юга, всегда сначала вспоминаются только суровые полярные области, омываемые Ледовитым океаном, куда ведет основная водная артерия края – Лена. В то же время часто забывают, что рядом имеется еще и восток, с которым та же самая Лена связывается рядом своих многочисленных восточных и южных притоков: Витимом, Олекмой и Алданом. Они ведут в систему другой великой водной артерии азиатских стран, Амуре, где начинается новая культурная область. 

В музее антропологии и этнографии Академии Наук СССР хранится найденный на Вилюе бронзовый литой сосуд. Сосуд этот был найден еще в первой половине прошлого века, более 100 лет тому назад, но оставался никому не известным. Между тем, он интересен именно тем, что отчетливо свидетельствует о древних связях Якутии с Китаем. Он имеет вид небольшой вазы с довольно широкой стоячей шейкой, выпуклым брюшком и плоским днищем. Форма, орнамент и техника изготовления сосуда не оставляют сомнения в том, что он принадлежит к числу типичных китайских изделий. 
Вилюйский сосуд можно было бы, впрочем, счесть случайной находкой, попавшей туда в позднейшее время. Но в нашем распоряжении есть и другие, еще более важные факты. 
В Китае иньского времени существовали  втульчатые наконечники копий с широким, листовидным пером, втулка которых продолжалась в виде постепенно суживающегося стержня вплоть до самого острия. На них иногда виден иньский геометрический узор в виде обращенных вершиной к острию наконечника треугольника, вписанных друг в друга и опирающихся основанием на поясок из параллельных рельефных полосок, под которым находится стилизованная маска Тао-Тье. 

Совершенно аналогичны характер и расположение орнамента на бронзовых наконечниках копий из Якутии, где отсутствует только маска  Тао-Тье, но сохраняется полоса из рельефных линий, опоясывающих втулку и опирающихся на нее основаниями треугольников, вершины на которых точно так же обращены к острию копья.

Даже и самое необычное по форме изделие бронзового века из Якутии – укуланский меч, вообще не имеющий никаких аналогий на западе, дает право вспомнить еще одну группу изделий, характерных для архаической бронзы Китая. Среди иньских предметов встречаются своеобразные кинжалы с листовидным широким клинком из превосходного темно-зеленого нефрита, вставленным в металлическую рукоять, орнаментированную в иньском стиле или инкрустированную бирюзой. В принципе, несмотря на свои некоторые частные отличия, эти кинжалы являются прототипом укуланского. 

Особенно показательны некоторые детали укуланского изделия, прямо связывающие его с древнекитайскими кинжалами. В нем обращает, например, внимание оригинальный способ соединения клинка с рукоятью. В иньских кинжалах листовидный клинок закреплен в специальном углублении рукояти – втулке, что вполне естественно при сочетании более хрупкого камня с вязким и прочным металлом. Здесь же и рукоять и клинок одинаково изготовлены из металла, но, несмотря на это, они тоже соединены посредством специально сделанного в рукояти отверстия – втулки. 

Не менее специфична и другая черта укуланского кинжала – наличии инкрустации в орнаментальных прорезах его рукояти. Черта эта ставит его в один ряд с аналогичными иньскими вещами, рукоятки которых покрыты инкрустациями. Разница здесь, однако, в том, что китайский мастер использовал драгоценный минерал, а таежный литейщик применил для инкрустации местный материал, которым он привык заливать щели своих берестяных лодок и швы шитых из бересты сосудов. Несмотря на это, изготовленное им изделие тоже имело по-своему нарядный и даже эффектный вид. 

Ряд особенностей укуланского кинжала, правда, указывает на его более поздний возраст сравнительно с китайским прототипом иньского времени. Но это не лишает их признаков взаимного сходства, указывающих, что даже и в ходе дальнейшего развития заимствованные из  Китая черты не стерлись, не исчезли полностью, а были лишь видоизменением и оказались в сочетании с некоторыми новыми признаками. 

Следует отметить и тот факт, что связь древнейшей металлургии меди и бронзы на востоке с китайской нашла отчасти отражение и в языковых данных, в общности терминов, обозначающих олово, медь, бронзу и изделия из них. Китайское слово «монета» - чжоу имеет аналогию в якутском чаа – «окись меди», дъес – «красная медь». 

К этим терминам близко китайское обозначение слова – чина и якутское чаң – бронза. 

Развиваясь при посредстве других многочисленных племен, под некоторым воздействием более высокой культуры архаического Китая, где уже возникло в то время государство и развивалась письменность, бронзовая культура племен севера вовсе не была, однако, простым повторением готовых образцов. Они явилась результатом их творческой переработки.  

2. Особенности усвоения другой культуры 
Такие культурные связи, несмотря на всю их слабость, определявшуюся конкретно-историческими условиями того времени, обогащали культуру лесных племен севера и содействовали ее прогрессивному развитию. 

Было бы при этом совершенно неправильно забывать и о том, что наличие прогрессивного влияния со стороны других, более развитых и культурных народов вовсе не противоречит положению о самобытности и своеобразии культуры лесных племен. Даже и заимствуя от других народов те или иные культурные ценности, они воспринимали только то, что соответствовало их собственным потребностями исторически сложившемуся образу жизни, неразрывно связанному с жизнью охотников и рыболовов в тайге. Основа же культуры и общий характер ее оставались у них глубоко своеобразными.  

Поэтому они воспринимали культурное достояние, созданные другими народами, не в готовом виде, а по-своему, творчески перерабатывали его. 

Такие переработки видны  в металлических орудиях труда и предметах вооружения, где, казалась бы, оставалась только попросту повторить целесообразную форму того или иного изделия, соответствующую его назначению. 

Таежные мастера делали многое по-своему, соответственно своим вкусам и потребностям. В духе своих эстетических понятий и вкусов, соответственно собственным традициям. Т.е. творчески, а не пассивно, и воспринял заимствованное культурное достояние житель тайги.

Еще более выразительным примером может служить укуланский меч. По размерам он близок к степным коротким мечам – акинакам скифской поры; с ними укуланский меч сближается и наличием перекрестья. Но общая форма кинжала и его перекрестья с шариками на концах имеет аналогий в изделиях степных мастеров; они неповторимы. Способ соединения и характер частей укуланского меча тоже сближаются с изделиями мастеров архаического Китая, но тоже только в принципе, ибо таких же в точности изделий в Китае нет. С китайскими изделиями укуланский меч сближается и приемом декоративной орнаментации, а отчасти и характером самого узора. Но техника здесь снова не та и материал другой, вместо бирюзы – березовый вар.

III. Заключение 

Важно то, что жители севера не ограничивались освоением своих собственных территорий. По-видимому, иногда выходили, как это было и раньше, в каменном веке, на более широкую арену и так или иначе по мере своих сил участвовали в ходе исторических событий, происходивших в других областях Старого Света, особенно в северных и северо-восточных.

Археологические данные, относящиеся к седой древности племен далекой Якутии, снова и снова показывают, таким образом, что не только не было никакой абсолютной изоляции одних народов от других, но что приобретения мировой культуры являются общим завоеванием всего человечества.                                              

IV. Использованная литература
1. Окладников А.П. История якутской ЯАССР. Том 1. Якутия до присоединение к русскому государству. Академия наук СССР. Москва – Ленинград. 1955 г. 

2. Гоголев А.И. Якуты (проблемы этногенеза и формирования культуры). Якутск ЯГУ 1993 г. 
3. Сүлбэ Багдарыын. Якутские топонимы. Якутск, 1982 г.
Выполнила: учащаяся Х класса


УоСОШ Постникова Муся 


Руководитель: учитель истории Мосоркина С.Р. 








PAGE  
1

